

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előzetési árak:

Helyben:	60 f.	Vidéken:	1 K —
1 héra	1 K 80	1/2 évre	3 — —
1 évre	3 — 80	1 évre	6 — —
1 évre	7 — 20	1 évre	12 — —

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felölős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Telefon 208.

Egyes számkor kaphatók: a Jelenlétben.

Lefújták az idén a magyar katolikusok nagygyűlését. Azt hisszük, ami nagyon békés természetű volt primásunk és ami nagyon körültekintő és óvatos kultuszminiszterünk keze volt a dologban. Akkor egy kissé haragudtunk, ma örülünk. Magyarország kongregánistái gondoltak egyet s mivel kevésbé bekeszeretők, kevésbé körültekintők és opportunusok, hát ezt mondták: Jól van, ha elmarad a katolikus nagygyűlés az ő sok fő-, al- és diszelnökeivel, a nagygyűlések „fényét jelenlétével nagyban emelő” pó-zoló mágnásaival, majd csinálunk mi egyet: hol kevesebb lesz az elnök, kevesebb a fény, de több a melegség és az öntudat. Gyönyörű, impozáns, óriási perspektívákat nyitó lett ez a kongregációs nagygyűlés. A püspöki kar csaknem teljes számban, intelligens urak s mindenek fölött a mindkét nembeli ifjuság óriási serege tette derüssé, súlyossá, vizsgálatóvá ezt a kétnapos manifesztációt.

Nem volt ott (hogy a liberális, szabadkőműves sajtó szavaival éljünk) a föld fölhajtott öntudatlan népe, nem a jámbor vénasszonyok, senkinek nem ártó, nem használó csapata, nem a falusi sekrestyések és harangozók, hanem egy hatalmas, imádkozó, áldozó öntudatos, legnagyobb részében fiatal sereg, mely Magyarország immár har-

mincezer kongregánistáját képviselte. Ha ez a tábor így tizenöt év múlva szóhoz, szerephez jut Magyarország politikai, társadalmi, ház- és családi életében, akárki meglássa megfordul a világ. Egy új nemzedék tör előre, hogy felváltsa a mai üres, fázós, gerinctelen, hétrégtörnyedő intelligenciát. Így lesz.

maradt. Utána pedig négy hónapig vidéken tartózkodtam. Így történt meg azután, hogy az engedély lejárájáról csak akkor szereztem tudomást, mikor a polgármester feljelentett a rendőrkapitánynak és értesítettek a lapnak esetleges elközbázásáról.

Azonnal elkészítettem az engedélyezési kérvényt s mentem a polgármesterhez az ügy elintézni. A polgármester azonban elutasított. Nem baj, gondoltam magamban. Hiszen van helyettes polgármesterünk. Előadtam neki a kérésemet. Csak a polgármester úr intézheti el, volt a nem várt és különösen ideges felelet. Hogy egy nagy kérdőjeles csodálkozással hagytam el a városházát, mondanom sem kell. Most már tisztában voltam a dologgal, hogy ma már engedélyről szó sem lehet. De azért emmiatt sem mentem a falnak. Bejelentettem a rendőrségen, hogy amár az esetleges elközbázással csak jó reklámet csinálnak a lapnak, az elközbázásuk öröme azonban nem engedem megérni azoknak, akik abban talán kéjelegni akarnának, a lap utcai árusítását és házálását mindaddig beszüntetem, míg a dolgot el nem intézem. Ez meg is történt. Ezér

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ és a polgármester.

Szombat délután 3 órakor értesítette Székesfehérvár szab. Kir. város rendőrkapitányága a Fejérmegyei Napló kiadótulajdonosát, hogy miután a lap árusításának engedélye folyó év március 2-án lejárt s új engedély nincs, november 23-ával a lap-árusítását betiltja, ellenkező esetben a rendőrség a lapot elhódítja s megindítja az eljárást a lap kiadója ellen.

Ezt a végzést kézbesítették lapunknak szombat délután 3 órakor, tehát 3 órával a lap

megjelenése előtt. A dolog története ugyanis a következő:

Mindenféle sajtótermékek utcai elárúsításához polgármesteri engedély kell, amely engedélyt negyedévenként kell újból kérni. Lapunk árusításának engedélye folyó év március 2-án járt le. Az engedélyt tehát akkor meg kellett volna újítani. A lapnak hivatalosan kiadótulajdonosa lévén, az engedélyt kéremem kellett volna. A kérés azonban a sok szerkesztési és kiadói gondok és elfoglaltságok közötti el-

Színházi est.

Előadás a múzeum egyesület javára.

Dicséret mindazoknak, akiknek részük van abban, hogy városunk közönségének olyan kellemes színházi estében lehetett része, mint amilyen a szombat esti volt. Egy szép, jóert lelkesedni tudó társaság Nánassy Medárd ciszt. főgimnáziumi tanár vezetésével és rendezésével a székesfehérvári és fejérmegyei múzeum-egyesület javára hangversenyt és színelőadást rendezett. Akarva hagytuk el a „műkedvelői” jelzőt, mert az előadáson egyáltalán nem látszott meg, hogy műkedvelők játszanak, sőt egy jól szervezett színtársulat sikerült előadásának benyomásával hatott a szemlélőre.

A színházat előkelő közönség töltötte meg. A nézőtér ünnepies képet nyújtott. Az estély 8 órakor kezdődött a honvédezenekar szereplésével. A hebridákat, Mendelsohn csodálatosan szép nyitányát játszotta Frichay Rikhard karnagy vezetésével. Ha az egész estének csak

ez az egyetlen száma lett volna, már ez is megérte azt, hogy elmenjünk a színházba. A gyönyörű zenei alkotást a maga szépségéhez méltóan adta elő a kitünő zenekar. Főlegesen szép volt s annyira lebilincselő, hogy a mi fegyelméletlen közönségünk is a legnagyobb csendben tudta élvezni.

Rövid szünet után kezdődött a *Katonásan* c. kitiünő vigjáték előadása. Felgördül a függöny s már az a kép meglep bennünket, amit ekkor kapunk. Szokatlanul szép a színpad. Jól kiválasztott díszletek, finom szőnyegek, szép butorok, a melyekről meglátszott, hogy nem a mi szegény színházi raktárunkból, hanem előzékeny műbarátok lakásából kerültek oda. Az elegáns berendezett szobában feltűnik egy aranyos szőke szépség: Giffing Lili (Olga). A közönségen végigfut a hatásnak az a jele, amelyet valami szép, megkapó látvány szokott kiváltani. A következő pillanatban a kis műkedvelő szépen csengő hangján belekezd szerepébe. Ő volt a bájos unokahuga annak a mogorva huszárőrnagynak, akinek a képében dr. *Kometdovits* Gyula lépett be

most a színpadra, aki csak szigorú katonás tartása miatt látszik mogorvának, azonban csakhamar kiderül róla, hogy ő a legkedvesebb nagybácsi a világon. Csak egy hibája van. Kimondhatatlanul haragszik az újságírókra. (Telt színház közönsége előtt a sárgaföldig letett bennünket. De el is bánunk most vele.) Ma reggel is rosszat írt az újság a huszárokról s az őrnagy ur ezért szítja most az újságírókat úgy, mint a jégeső. A kis Olga pedig kétségbeesetten néz rá. Hogy is ne! — neki is egy újságíró a jövődöbeli kedvese, vagy a kedves jövődöbelje, aki épen ma jön megkérni gyámjától, a nagybácsitól. Jaj, de hogy is adja neki! Nem, egy világtér sem. S ezt a sirva vallomást tevő kisleánynak határozottan ki is jelenti. A huszárjának, *Bierbauer* Lászlónak szigorúan meghagyja, hogyha jön az a skribler, hát csak mondja meg neki még az előszobában, hogy fel is ut, le is ut. Azután megérkezik a fürdőből az őrnagy másik unokahuga Jolán, a fiatal özvegy, kinek szerepében keccses mozdulattal és bájos vidámsággal perdül be az ajtón *Székely*

Irénke. Elmondja, hogy a fürdőn nagyon jól érezte magát s ebből az alkalmából megérlelődött benne az a szándék, hogy újból férjhez megy. Egy miniszteri titkár veszi el, aki mindjárt jön is utána, hogy a nagybácsitól megkérje a kezét. Derék fiú, sok érdeme közt legelőbb ér az, hogy tartalékos huszárhadnagy. Ez kell az őregnek! Ahhogy Jolán átmegy a szomszéd-szobába, jön egy fess fiatalember. Ez Jolán kérője — véli az őrnagy s meg sem hallgatja a teljes bemutatkozást, keblére öleli, végtelemül szívesen fogadja. Pedig menyhíre csalogódti! A fiatalember. Huszár Elemér újságíró, Olga kérője volt. *Csitáry* G. Emil mesteri alakításában élvezhettük ezt a pompás szerepet. A jóképű fiú annyira megszerette magát az őrnagy úrral, hogy nemcsak baráti csókot, rokoni tegeződést, hanem ebédre meghívást is kapott tőle. Az utána jövő miniszteri titkárt, ami derék *Inrmayer* Gyulánkat pedig a huszárral dobatta ki a tévedés tengerén evező őrnagy. Már az asztalon párolog a leves, mikor nagy nehezen, kacagató jelenetek közben ki-

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

ÁZRLÖTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 6 oldal.

nem kapott elárusítóinktól újságot a közönség még a legnagyobb kérés dacára sem. Ez a dolog historikumja.

Már most lássuk közelebbről az egész ügyet. Az elárusítás engedélye még március 2-án járt le. Tehát a polgármester urnak már akkor kellett volna feljelentenie a főkapitánynak. Március 3-án már el kellett volna kobozni a lapot, mert engedély nélkül lett árusítva. Nemde? És nem kilenc hónap múlva. Nem: kérdés, hogy miért nem figyelmeztetett az engedélykérésre, mert ez talán nem kötelessége. Azt azonban egyáltalában nem értem, hogy miként lehet valakit délután 3 órákor figyelmeztetni oly dolog elintézésére, amire már ugyanazon délután 6 órákor szüksége van. Ezt talán valamivel mégis csak előbb kellett volna, vagy pedig az elkobozás foganatosítását kellett volna egy nappal későbbre tenni. Nemde? Hozzá még a polgármester urat elutazik és nem ad meghatalmazást helyettesének. Tisztelettel kérdelem, miért nem írta bele a rendőrkapitányi végzésbe azt is, miként lehet engedélyező nélkül meghatalmazott nélkül 3 órától 6 óráig engedélyt megszerezni? Mert én, őszintén megvallva, ehhez nem értek. Ha a város polgármestere elutazik, akkor mindig megakad a közgazgatás? Akkor soh' sincsen a helyettesnek felhatalmazása? Vagy csak egyes dolgokban nincsen? Erre is sokan kíváncsiak volnának. A jövőre legálább azt méltóztatassék elrendelni, hogy távollétében is hallgassák meg végig a kérelmezőnek ügyét, ne kelljen úgy járnia, mint az oláhoknak szent Pállal.

Fel kell tételeznem, hogy a polgármester urnak csak 9 hónap múlva, november 23-án jutott eszébe lapunk elárusítási engedélyének lejárása. Csak az okot nem tudom megtalálni, ami figyelmezőül szolgált.

Mindenesetre különös és sok-sok kérdőjelet hagy maga után

az a körülmény, hogy a polgármester urnak akkor jutott eszébe, amikor egyik olvasónk és városunk polgárának az adóügyre vonatkozó panaszos sorait leadtuk. Azokat a panaszos sorokat, amelyekben a polgármester urat is megvádolja a vizsgálat meg nem indításáért. Tehát nem is mi állunk elő a vádakkal, csupán igaz panaszosoknak adtuk helyet, amikor már több oldalról sürgették az ügyet. Az újság a nagy közönség érdekeiért van. Csak ezen kötelességünknek tettünk eleget, és ez lett a mi nagy bűnünk. És ugy látszik, ez a mi nagy bűnünk figyelmeztette a polgármester urat egy kötelessége elmulasztására.

Azon kötelességére, hogy már március 3-án kellett volna rendőreit kiállítani az utcára a Fejérmegyei Napló elkobozására. Vagy tévedek? Akkor igazán nem tudom elképzelni, hogy miért épen most jötték rá az én mulasztásomra? Miért csak 3 órai időt engedtek az ügy rendezésére? Miért akkor, amikor a polgármester ur elutazik? Miért nincs felhatalmazása a helyettesnek? És még miért, miért? . . .

Ha esetleg ezzel — nem tételezem fel ugyan — kellemetlenséget akartak szerezni lapunknak, őszintén mondom, nem sikerült. Lapunk nem az utcára van bázisra, hanem tulnyomólag előfizetők olvasás. Édes kevés ember nélkülözötte tehát lapunkat, sőt a legtöbb utcai olvasónk is megszerzte magának másoktól, annál is inkább, mivel az elárusítást nem adtak nekik és tudomásul szereztek róla, hogy az esetleges elkobozás parancsa ki van adva.

Egyébként maradunk, akik voltunk. A nagy közönség érdekeinek törhetetlen védői és képviselői. Ezért dolgozunk önzetlenül, ettől minket eltántorítani nem lehet.

Baranyay Lajos
főszerkesztő és lapkiadó.

A börtön hatása.

Szélhámos erdősz.

Valami rossz fát tett a tűzre Kovács Ágoston állítólagos erdősz s emiatt a székesfehérvári kir. ügyészség fogházába került. Jó ideig hűsölt ott s nemcsak a fogházi életet, hanem fogolytársait is megismerte. Azonban néhány nappal ezelőtt visszakapta az aranszabadságot és nekivágott a nagy világnak, hogy megbűnhődve a multat, megjavultan új életet kezdjen. Először is Mátyra ment s ott beállított id. Balogh Sándor házába Elmondta, hogy most jön a fogházból, ahol jóbarátságban volt Balogh Sándor fiával, ifj. Balogh Sándorral, akit az esküdtészek most itél tartós fogásra emberölés kísérlete miatt. Az ő kérésére kereste most fel a szülőket, hogy küldjenek neki a hidegebb időre való tekinettel egy öltözet alsó téli ruhát, meg egy pár cipőt és 10 koronát, hogy néha-néha a rabkenyéren kívül egy kis jobb falathoz is kozzájusson. Neki nagyon jó összeköttetései vannak a fogházban, könnyen a kezéhez tudja juttatni a kért dolgokat. A jó módú szülők örültek, hogy segíthetnek fiuk szomorú rabságán, ezer örömmel teljesítették a kérést s jó vendégi ebéd után kocsin vitték el Kovács Ágostont a bicskei állomásra.

Tegnap bejött a városba id. Balogh Sándor, hogy meglátogassa rabságban synylődő fiát. Első kérdése persze az volt, hogy megkapta-e a pénzt és a jó meleg ruhát.

— Mitéle ruhát? — kérdi a fia. — Én nem is kértem, nem is kaptam semmit.

Az öreg Balognak leesett az álla a csodálkozástól és nem tudott hovaenni a meglepetéstől, hogy az a derék finom ember ilyen rútul becsapta. Hát Kovács Gusztá szőpen megjavult a börtönben. Most kérésik a csendőrkör s ha elfogják, rövid időn belül visszakérül előbbi lakására.

Rémit A KOLERA. Övintézkedések.

A balkán harctéren a gyilkos golyók, srapnelek és kartácsokkal emberölési versenyre kelt a kolera. Rémitő dühöngéssel szediálzókat s százezreket pusztulnak el a vitéz harcosok kardcsapás és puska-golyó nélkül. Ez a veszedelem azonban nehezen tud vad iramában megállni s ha nem vigyáznak rá, kitör a harctérről és hozzánk is eljut a vasutasok és a menekülők révén.

A belügyminiszteriumban már számítanak is erre s kibocsátották a szükséges rendeleteket, melyekből tegnap fejérmege is kapott egyet. Felszólítja a rendelet az alispánt, hogy a kolera elleni szükséges övintézkedéseket tetesse meg s ha a Balkánról akármilyen utas érkezne a vármegye területére, vegyék megfigyelés alá.

Fogak Kovács Dezső mű-fogászati termében Székesfehérvár (Rózsá-u. 5. sz. a., a Zirci templommal szemben).

sül a valóság. No de nem baj! Az újságot már szereti az óra, neki adja Olga, a miniszteri titkár pedig az elégtételen kívül megkapja Jolánt. Kettős eljegyzést ünnepelnek már az ebédel.

Ez volt az első darab. Utána a honvédszenekar Lehár Eva boszorkányának egyvelegét adta elő. Nagyon sok szép részlet van benne s különösen így nagy zenekarral gyönyörű. Frychaj emberei nagyszerűen játszották. Szinte bizonyos, hogy Evának zenéje miatt nálunk is sikere lesz, hiába mondják, hogy ez a darab már lehárta magát. A kitünő zene utána kezdődött a második egyfelvonásos szindarab: *Mami* vigjáték.

A címszerepben Löwinger Böcsi elmegy a Lidóra s még mielőtt továbbmenné, megcsodálja őt nem a fürdő, hanem a színház közönsége azért a sikkes, szinte művészién kidolgozott biztos játékkert mellyel bizonyára sok színésznőt lefőzne ebben a szerepben. Három bájos leányát, *Ceró Linust Weiss Barkát és Palánszky Ilonkát* hozta el a fürdőre azzal a nemes anyai szándékkal, hogy férjhez adja őket. A csinos vígözvegy *mami* azonban sokkal jobban körüljárójának a partierekpes fiatalembernek, mint a leányokat s mikor elérkezik az idő,

mind a három leánykérő fiatalember *Polczér Gyula, Fleischer Géza és Soltész Ernő*, a mami kezéért esedezik s a mami a három közül a negyediket, a régóta érte epedő bárót, *dr. Komendovits Gyulát* választja. Mit ért volna azonban az a fürdői élet, ha nem nyaralt volna ott Keserűné és ha az ő szerepét nem *Rajháty Baby* játszotta volna. Intim baráti társaságban nem éreheti magát otthoniasabban az ember mint ő a színpadon. Ugy alakított, úgy színezte a szerepét s úgy mulattatta a közönséget, hogy sok szinzigazgató örömkönyvet hullatna, ha ilyen kedves és ügyes komika emelné társulatának fényét. Nyílt színen megtapsolták. Méltó partnere volt az édes Keserű szerepében *Schmall Antal*, aki mint pompás groteszk figura kacagította a közönséget. *Havranek* Lajos mint pincér ügyeskedett s igen jól beleilleszkedett a kitünő játékosok társaságába.

A nézőtérben általános volt a csatlódás. Mindenki a megszokott műkedvelői színjátékot várta s helyette minden kritikát kiálló előadást kapott. Először is azt kell dicsérnünk, aki a darabokat megválasztotta. Mind a kettő kitünő volt. Szerencsés volt a szerepkiosztás is. A szereplők ugyancsak kitétek

magukért. A közönség egyhangú véleménye volt, hogy Löwinger Böcsi, Rajháty Baby és dr. Komendovits Gyula határozottan tehetséges színészek. Giffing Lilike igen szépen beszélt, kedvesen játszott, Székely Irén és Gerő Licus meglepően otthonosan bájos természetességgel mozogtak a színpadon s az utóbbi minden kereplőt lefőző istenáldot: a asszonyi tehetőségével elmondott minden férfit rettegető monológiáért nyiltszíni taptos is kapott. Csitáry G. S. L. Emil, Bierbauer László és Schmall Antal elsőrendű műkedvelők. Weiss Bianka és Palánszky Ilonka kicsiny szerepekben is kedves előadást produkáltak. Turmayer Gyula, Polczér Gyula, Fleischer Géza, Soltész Ernő, ifj. Uudvardy János és Havranek Lajos jól megállták helyüket. Kitünő volt a szereptudás és az összjáték. Az előadás görüldékenysége a fáradhatatlanul buzgólkodó rendező Nemesy Medárd érdeme, de része van benne az ügyes ügyelőnek Szabady Andornak is.

A közönség egész este mulatott, jól érezte magát, és a legjobb bizonyítvány az előadás sikeréről. Kár, hogy a színészek bejövetele miatt nem ismételték meg a darabot a műkedvelők. Ha a színészek a télen olyan előadásokat produkálnak, mint

ők, nagyon megleszünk elégedve.

Jó volna még irni valamit a műkedvelő hölgyek gyönyörű ruháiról is, de ehhez az igazán nagy feladathoz nincs bátorságom, mert hátha a hölgyektől szigorú kritikát kapna a kritika. (Mr.)

A Muzeumegyesület ezután óhajta kifejezni köszönetét elszorban városunk lelkes, fiatal gárdájának, kik a szépjárt és nemesért lelkesedve a kultúrügynek anyagilag s erkölcsileg gyümölcsöző áldozatot hoztak, maguknak pedig osztatlan elismerést szereztek. Hálával adózunk a 17. honvéd gy. ezred nemeslelkű parancsnokának a honvédszenekarnak az alkalomra való átengedésért; a zajos tapsokon kívüli köszönetet is érdemel a derék karmester Frychaj Richárd, ki ismét művészetének legjavát nyújtotta az őt bálványozó közönségnek. Hálára kötelezték az egyesületet Schnetzer Nándor, Deutsch Manó és fia továbbá a „Batorszói vetkezet” cégek, kik díjtalanul bocsátottak rendelkezésre mindent, ami a színpad pompás berendezésére szükséges volt. Végre örvendezve köszöntjük a város nemes közönségét, mely impuzáns megjelenésével fényesen igazolta jó hajlandóságát s finom érzékét kultúrügyünk iránt!

Öngyilkosság a kórházban.

A Szent György kórház szerencsétlen betegei között nagy izgalmat keltett vasárnap éjjel egy öngyilkossági eset.

Megirtuk, hogy f. hó 17-én Kápolnásnyéken a vonat elűtötte Csapó István 28 éves kápolnásnyéki epileptikus fiatalembert s a kerekek balkezéről négy ujjat levágtak. Nem tudták akkor tisztázni azt a körülményt, hogy a fiatalember öngyilkossági szándékából vetette-e magát a vonat elé, vagy éppen abban a veszedelmes helyzetben fogta el rohama. Most már az a kérdés is tisztázottnak látszik. Csapó István súlyos sebével a Szent György kórházban ápolták, ahol a fiatalember f. hó 24-én éjjel öngyilkosságot követett el. Új-jel egy órákora sebészeti osztály egyik kórterméből kilöpczött a félrehelyre, ahol a kötéruhával felakasztotta magát. Mire megtalálták, halott volt. Gyógyíthatlan betegsége üldözte a halálba.

HIREK.

Naptár.

November 26. Kedd.
R. Kath.: Szilveszt.
Pro.: Konrád.
Gör.: Sz., Ján.
Zsidó: —
Nap kel: 7 ó. 22. nyugszik 4. ó. 12.
Hold kel: 5 ó. 19. nyugszik 8 ó. 41.

— A katonaság köréből. Szutrély Antal segédorvosjelölt a cs. és kir. 69. gy. ezred tartalékában segédorvossá nevezetett ki.

— A Székesfehérvári Szépitő-egyesület alakulása érdekében kiküldött albizottság f. hó 22-én d. u. 3 órákor ülést tartott a városház közgyűlési termében dr. Saára Gyula elnökletével, mikor is az alapszabálytervezetet megcsinálták és elhatározták, hogy taggyűjtés céljából aláírási íveket bocsátanak ki, melyeket f. évi december 31-ig kell beszolgáltatni. Ekkor aztán majd az alakuló gyűlést egybehívják és megkezdődhetik a tényleges működés. Az egyesület célja oly nagyszerű, hogy remélhetőleg mindenki tagja fog lenni. Szídjuk, üjtjük elmaradt városunkat. Kötelessége tehát mindenkinél megragadni az alkalmat, amellyel a sok régi hibát, hanyagságot pótolhatjuk.

— A városi kertészeti bizottság f. hó 27-én ülést tart.

— A vízvezeték árka és a toherkocsis árka. Ha statisztikát vezetnénk a vízvezeték árcai miatt okozott szerencsétlenségekről és kellemetlenségekről, a mostani esetünk bizonyára a százas számon felel volna. Az eset a következő. Szalai Mihály Széchenyi-utcai lakos szom-

bat este teherkocsijával akart áthaladni a Hal-téren. A kocsi három ló húzta. Az árkon levő hid azonban csak sovány lóra lévén berendezve, a harmadiknak természetesen az árokba kellett esni, amibe egyébként városunk vakító fényű villany kivilágítása is belefáztott. A szegény pára szóval beleesett, még pedig oly szerencsétlenül, hogy mind a négy lábával az ég felé mutogatott. Ki kell húzni, de hát ez nem olyan könnyű dolog egy keskeny, de annál mélyebb árknál. Egy darabig a gazdája próbálkozott vele, mikor aztán nem sikerült, telefonáltak a mentőkeret. A mentőknek sikerült is a mentés munkája, de csak úgy reggel felé. A szegény pára tehát egy egész éjjelen át mutogatta a vízvezeték uraknak a göncölszerkeret. Ők azonban csendesen aluvának!

— Felhívás. Felkérem a csizmadia iparos ifjúságot, hogy vasárnap délután 4 órákora a Ponty vendéglőben lehetőleg teljes számban megjelenni sziveskedjék. *Skultéty István.*

— Katalinbál. A székesfehérvári keresztény szociális egyesület földmives csoportja vasárnap tartotta Katalin-bájját a legény-egyesület összes termeiben. Hogy mily jól sikerült a bál, elég bizonyosság annak megemlézése, hogy circa 800 volt a megjelentek száma. A mulatság a legnagyobb rendben folyt le.

— A DV. birkozó versenye. Vasárnap rendezte a DV. műhely munkások testező egyesülete az első őszi birkozó versenyt. A juniorok számára volt kiírva és sokan indultak rajta, különösen a DV. sport egyeslet tagjai közül. A verseny Zugor Ernő tornatanár szép felolvasásával kezdődött, mely felolvasás alapos és széleskörű áttekintésével minden esetre hozzá járul a Fehérváron annyira szűkös sport intelligencia fejlesztéséhez. Részletes eredmény. 1. Pehelyi suly. 1. Krajsics György Török-vés, 2. Tóth Károly DV. 3. Vince Miklós DV. II. Könnyű suly. 1. Fejér István DV. 2. Ditrich Nándor DV. 3. Hurbán Sándor SzTC. III. Közép suly. 1. Kocsis József DV. 2. Fejér Ferenc DV. 3. Reich István DV.

— Eltűnt tyukok. Napról napra szomorú tapasztalatokra ébredt Pálfi László szárcsa-utcai lakos, mert ismeretlen tettesek tyukállományát folyton dézsmálták. Tegnap azután Juhász István mezőőrnek sikerült elcsipni a tolvajokat Lakatos Filó Ferkó és Lakatos Marcsa cigány házastársak személyében, amint cernára kötött kukoricaszemeket hintettek el s így a horogra akadt tyukokat az udvarból kiemelték. A rendőrség elfogta és bekísérte a csirkefogókat.

— Tejszarnok. A rendőrség újból hozzálátott a tejhamisítók vadászatához. Tegnap ismét tejgyeget tárgyalt a rendőrség és két súlyos ítéletet hozott. Hegedűs Mihály sz. Palkovics Erzsébet Zámoly u. 25 sz. alatti lakost többszöri vevésért és hamis tej forgalombahozataláért 400 korona. özv. Lukács Jánosné sz. Petőcz Anna demkóhegyi lakosnő pedig 200 korona pénzbüntetésre ítélte.

SZIGETI kamarai fényképész 15 % kedvezményes árban részesíti karácsonylg

NAPONTA megrendelőit. — A vasár- és ünnepnapj 30 % kedvezmény tovább is fentmarad.

— Ki akart ugrani a robogó vonatból. Mintegy 10 nappal ezelő Steiner János 22 éves helybeli illetőségű kereskedőegéd Gárdonyi és Dinnyés között ki akart ugrani a robogó vonatból, de ebbeli térében megakadályozták és átadták a rendőrségnek. Kutattak a fiatalember sötét szándékának oka iránt s most már ezt meg is találták. Steiner János Gyomán Klein Vilmos, Keczen pedig Schöffner József kereskedőtől körülbelül 500 K értékű árucikket lopkodott úszsze. A kezelei csendőrség távirata alapján a rendőrség letartóztatta Steiner Jánost.

Kiváló minőségű hentesárak, felvágottak, kolbászok, délutánonként meleg füstölt hússok MARSCHALL-nál Kossuth-utca.

— Vizsgálat a színházban. A városi színházat a rendőrhatalóság tűzvizsgálati és közegészségügyi szempontból f. hó 29-én fogja megvizsgálni.

Olcso díó. Igen tisztelt veömim és ismerőseim szíves tudomására hozom, hogy az idén is gondoskodtam róla, hogy olcsón jó idei dióhoz jussanak. A mai naptól kezdve nálam egy kiló jó válogatott idei díó most csak 72 fillér. Öt kilón felül házhoz szállítom. Deutsch Aladár fűszerüzlete Buza-piac 5. Telefon 295.

Ha igazán FRISS tiszta izü és **ZAMATOS** : pörkölt kávét : akar vásárolni, akkor forduljon mindég a **Fiumei kávébehoztalhoz** (Barátok épületében) Nagy rakár csokoládé és egyéb bonbonokban.

— **Állatgépészségügy.** Iváncsán megszűnt a sertésvész.

Tanulmányok.

Irta: Dr. Bierbauer Viktor
tisztifőorvos.
VIII.

A Népszálló. (Aréna ut.)
(Folytatás.)

A kenyérgyártás módja a következő: A liszt a III-ik emeleten levő garatba lesz öntve, a gépszítán keresztül lejön a II-ik emeletre. Ha keverni akarják a buzalisztet rozsliszttel, vagy megfordítva, akkor a keverendő lisztet itt adják hozzá, s az I-ső emeletre folyik le, szitálás közben teljeseen összekeveredve. Az I-ső emeletről a földszintre egy automatikus mérlegel keresztül jut a földszintre és métermázsánként folyik a tartályokba. 2—3 métermázsára jön egy-egy tartályba a megfelelő mennyiségű műkrumplival s a dagasztás ismét géppel történik. Kellő kidolgozás után a tészta sineken meleg helyre lesz szállítva kelesztés céljából.

2—3 óra alatt a tészta meg kel, azután kitöltik a pékségbe, hol a segédek kézzel szaggatják és gyurják meg kenyérré. Oly ügyességet és szemmértéket sajátítottak el ezek, hogy ritkán hibázza el a sulyt, de azért mégis a mérlegre dobja. Hőfehér ruhával leterített kosarakba rakva a kemencék elé kerülnek, kerekeken gördülő állványokon. Itt is a nagy melegben meg kelnek.

Kovácsolt vas ajtóval ellátott 20 nagy kemence van központi fűtési sel. A kemencék átmérője: 1 és 1 1/2 méter. Két sippár fut végig a hoszban, egyik állul, a másik közepén. E két sippáron húzzák ki a fénysztűlapot, melyre a kenyereket rakják. Egy egy ilyen fémlapra 42-42 kenyér fér el. A kemence mellé akasztott óra szerint történik a sütés. Minden negyed órában kihúzzák a fémlapot és megcézlik a sütest. Ekkor a kemence ajtóhoz közel álló két sor kenyeret felcserelelik a kemence belső végén fekvő két sor kenyérré, a középsők maradnak. Itt ott megkenik vízzel a sült kenyereket s ettől szép fénys szint kapnak. Hogy a kenyérgyár fizetőképességéről egy kis fogalmat alkothassunk, rendszer órán belül 250 métermázsára liszt lesz naponta kenyérré feldolgozva, pénteken és szombaton, miután éjjeli üzem is van, majdnem kétszer annyi. A kenyér kisüléséhez 1 és 1/2 óra kell. Rendes körülmény közt naponta 7 sütést végeznek, éjjeli munka alkalmakor 11. Van 20 kemence, egyben sül 84 kenyér, egyszerre tehát 1680. Naponta 7-szeri sütésnél 11,780 kenyeret szolgáltatnak. A forszírozott üzem mellett 18480 kenyeret állítanak elő. A sülés után, lehűlés céljából ismét állványokra jönnek s hideg helyre lesznek kitolva. Azután bajónnek a szállító kosarakba, 13 drb. egy kosárba. Ezen kosarak, zárt kocsonk jessznek az üzietekbe szét szállítva.

A telepen van igazgatói lakás, tisztai lakások, gépészek, fűtők, géppalók lakásai. Segéd szobák, fürdők, konyhák, öltözők a munkások részére, mosdó helyiségek. A nyers tésztával bánok, mielőtt a műhelybe mennek, fűrdőt vesznek tiszta fehér ruhába öltöznek, még a fejükre is fehér vászon ruhát tesznek, nehogy haj juthasson be a kenyérré. Legelső sorban a 18 közlélemezési üzlet lesz ellátva, s csak azután a más kereskedők. A városi kenyérgyár ha nem dolgozik is nagy haszonnal, de nem is fizet rá, a közönség pedig jó és olcsó tápláló kenyeret ka, mely 6 napig megtarja lágyaságát.



ÁLLANDÓ BETÉTEKRE

5% - OT

ad a

Székesfehérvári Hitelszövetkezet

Apróhirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Eladóház. Csutora-utca 8. számú ház, lakás, istálló és 300 □-l telekkel eladó. Tudakozódní Iskola-u. 8. I. emelet 5. sz.

Öreghegy Csonkadíló 41. szám alatt egy hét oktályos és annak átelenében egy öt oktályos szülő és a Palotai-ut mellett a bakterházról lefel negyedik szántó rét szabadkézből eladó. Uudakozni lehet özv. Kocsis Istvánnánál, Öreghegy 41 szám alatt.

Műhelynek (esetleg raktárnak) igen alkalmas istálló azonnal kiadó Széchenyi-u. 26. sz. alatt.

Csinosan butorozott szoba előszobával kiadó. Palotai-u. 12. szám.

Két becsületes, szorgalmas, jóra való vincellért keresek. Almássy János Sörházter 3.

Bejárónók és egy bolti elárúsítónó helyet keresnek. Cim a kiadóban.

A fiskális dítlőben két kitűnő karban levő, nagyon jó termő szülő egy darabban, összesen 10 oktály eladó. Cim a kiadóhivatalban.



Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és akasztóan készíltetnek,
SINGER CO. varrógép-részvény-társaság.
Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete.
Székesfehérvár, Hádorutca, Töltényi-bás



A vagyonyüjtés és az adósságtörlesztés

legbiztosabb módja,

mint azt számtalan példából mindnyájan megtanulhattuk, a :: ::

heti husz (20) filléres

befizetési rendszer, melyet tagjainak érdekében április óta a

Székesfehérvári Hitelszövetkezet

is felvett üzletkörébe. Itt azonban nincsenek a tagok 5, 6 évig lekötve, — nem kell éveket ugyanazon töke után fizetniök a kamatot, hanem az év végeig lefizetett összeget — annak 5% kamatával együtt — javukra írják.

Bővebb felvilágosítás a Székesfehérvári Hitelszövetkezet hivatalos helyiségében (Távirada-utca 6. sz.) szombaton 8—12 óráig, vasárnap jól 11—12 óráig szerezhető.



Eza „Muki” MŰVÉSZ
Szájharmonika **dobbal**
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat művész harmonikán játszik, a valódi bórrel ellátott dob pedig kíséretül szolgál.
Ára tótkal és egy másé ajándékkal együtt
CSAK 4 KORONA WAGNER
a „Hangszer-Király”
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-kürt 15. Fényképes árjegyzék ingyen.
Öväs: Figyeljünk jól a pontos címre és házszátra.

EGY ÚJ, rövid, 3 pedálós ZONGORA
136 cm. hosszú, 140 cm. széles; eladó.
— Veszek jó karban levő használt zongorákat, esetleg be: cserélem ujjakkal. :
ROSENSTEIN
Iskola-u. 6. Telefon 291.

Székesfehérvári BUTOR-
készítő iparosok szövetkezete
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja. — Telefon 258.
Saját készítményű butorainkat óriási mennyiségben tartjuk raktáron, legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, melyre a n. é. közönség figyelmét felhívjuk.
Munkáinkért a legmészszebbmenő szavatosságot vállaljuk.
A t. közönség pártfogását kéri a
Szövetkezeti Igazgatóság.
Sz.-fehérvár, Kossuth-u. 10.

Üzletátvétel
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a Kossuth utca 15. szám alatt levő
ROBITSEK SÁNDOR-FÉLE PAPIRÜZLETET
a mai napon átvettük és raktárunkat még dusabban felszerelve, tovább vezetjük. — Főtörekvésünk odairányul, hogy pontos és szolid kiszolgálással a nagyérdemű közönség szives pártfogását és jóindulatát, melyben az üzletet eddig részesítette, továbbra is kiérdemeljük.
Könyvek, mindenemű papirok, irodaszerek, gramofonok és elsőrendű gramofon lemezek.
mélyen leszállított áron kaphatók.
Szives pártfogást ismételve kérjük kiváló tisztelettel:
Horváthné és Rónainé.

Ha eladni vagy venni-valója van az apróhirdetések közt tegye közzé!
LEGYZEBB EREMLEKÉK HAVRANEK ANTAL
100 SZOBRAZ ÉS KÖFARAGÓ TELEPÉN
SZ. FEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS
TERVEK NOVEMBER 125

SZENT ISTVÁN
ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.
Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.
Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekintetében szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem elsőrendű masszírozók és tyukszemvégőkből áll, akik szakképzett-ségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

Gőzfürdő napok:
Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.
Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át.

Fürdődíjak ruhával együtt:
Gőzfürdő -60
Gyermekek 10 évig . . . -30
Porcellán kád 1—
Cinkád -80
Hideg-gyógyifürdő . . . -60
Iszapifürdő 2—
Szénsavas-fürdő 2—
Sósifürdő 1:20
BÉRETJEGYEK: 10 db. gőz-fürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel
Ifj. TÖGL GYULA,
rüdöt tulajdonos.